

国家卫生健康委印发工作方案优化医养结合服务供给

老年人将享更优质健康养老服务

7月22日，国家卫生健康委正式发布了《医养结合示范项目工作方案（2025年版）》，旨在通过创建全国医养结合示范县（市、区）和示范机构，总结并推广优秀经验做法，以示范引领和辐射带动作用，鼓励各地深入推进医养结合工作，引导更多社会力量积极参与，从而不断优化和扩大医养结合服务供给，提高服务能力和平水平，更好地满足老年人健康养老服务需求。

根据方案，全国医养结合示范县（市、区）的创建工作将鼓励各地条件成熟、工作基础好的县、县级市、市辖区积极参与。这些示范县（市、区）将每两年评估一次，每次命名约100个，计划到2030年完成全部创建工作。同时，全国医养结合示范机构的创建也将同步进行，具备医疗卫生机构资质并依法进行养老机构备案的医疗卫生机构或养老机构均可参与评选，同样每两年评估一次，每次命名约100个（含中医药特色的示范机构），同样计划在2030年完成创建。

在创建标准方面，全国医养结合示范县（市、区）需要满足党政重视、部门协同、政策支持、推动有力，固本强基、优化提升，严格管理、强化监督，完善支撑、加强保障以及群众认可、评价良好等多方面的要求。这些要求涵盖了政策制定、资源配置、服务提供、质量监管、人才保障和社会评价等多个维度，旨在确保医养结合工作的全面性和可持续性。

而对于全国医养结合示范机构，方案则提出了更为具体的创建标准，包括环境设施好、人员队伍好、内部管理好、服务质量好以及服务效果好等方面。这些标准不仅要求机构在硬件设施和人员配备上达到一定水平，还强调了在服务管理、质量控制、服务提供和效果评价等方面全面优化。

在创建流程上，方案也进行了明确规定。各申报单位需依据工作标准进行自评申报，经过省级卫生健康委的初评推荐后，由国家卫生健康委组织评估验收。最终确定的示范县（市、区）和示范机构名单将在国家卫生健康委网站进行公示，无异议后将正式命名并公布。

此外，方案还强调了对示范县（市、区）和示范机构的动态管理。一旦发生造成严重社会影响的负面事件、违法案件或医养结合相关政策执行不力、服务水平明显下降、老年人权益受到侵害等情况，将及时取消其示范称号，并在3年内不得再次申请创建。

国家卫生健康委表示，希望通过这一工作方案的实施，能够进一步推动我国医养结合服务的高质量发展，为老年人提供更加优质、便捷的健康养老服务。同时，也期待更多社会力量能够积极参与进来，共同推动我国老龄事业的繁荣发展。

（据《人民日报》）

我国将向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴

新华社北京7月23日电（记者 朱高祥）记者23日从民政部获悉，为降低失能老年人照护支出压力，更好满足失能老年人照护服务刚需，民政部、财政部近日联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》，在全国范围内向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴。

通知明确，本次项目补贴对象为经统一评估为中度、重度和完全失能等级的老年人，补贴项目包括居家、社区、机构养老服务，其中居家、社区养老服务主要包括助餐、助浴、助洁、助行、助急、助医等“六助”服务，以及康复护理、日间托养等；机构养老服务包括长期服务（入住机构时间在30天以上）和短期服务（入住机构时间在30天以内）。

通知指出，项目坚持自愿申请原则，老年人及其代办人可以通过“民政通”（含小程序、APP）注册申请。补贴资金通过“民政通”以电子消费券形式按自然月发放，中度以上失能老年人在购买养老服务时，可以在消费券额度内按比例抵扣相关费用。

据介绍，考虑到此次项目资金规模大、覆盖人数多、牵涉面广，为确保项目实施达到预期效果，项目于2025年7月起，在浙江省、山东省、重庆市以及辽宁省沈阳市、安徽省滁州市、江西省新余市、四川省成都市等试点地区先行开展，后续将根据试点情况于2025年年底前在其他省份推开。各个地区的项目实施期限为12个自然月。补贴资金总体按照9:1原则实行央地共担，东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。

商水县关工委举办家庭教育专题报告会



□通讯员 何莉莉 郭海兵 文/图

本报讯 为大力弘扬中华优秀传统文化，全方位提升家庭教育水平，为青少年健康成长筑牢根基，近日，商水县关工委举办“从中华优秀传统文化中汲取家庭教育智慧”专题报告会。周口市文昌小学校长朱刚伟受邀担任主讲，商水县各中小学教师代表及学生家长代表到场聆听。

报告会现场，朱刚伟凭借深厚的专业素养与丰富的实践经验，从日常教育工作的实际出发，阐释了家庭教育与中华优秀传统文化的内在关联。他通过列举生活中的鲜活案例，引用经典家训故事，深入浅出地

阐述了如何将中华优秀传统文化中的智慧巧妙运用到现代家庭教育中。此次报告会内容翔实、案例实用，为该县教师和学生家长提供了难得的学习机会，也为该县今后开展家庭教育工作指明了切实可行的方向。参会人员纷纷表示，此次专题报告会让他们深受启发，深刻认识到中华优秀传统文化对培养青少年道德品格的关键作用。

下一步，商水县关工委将持续发力，开展“家风讲堂”“亲子共读”等主题活动，建立家校社协同机制，携手各方力量，共同为青少年创造良好的成长环境，让他们在中华优秀传统文化的滋养下茁壮成长。